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 VERBALE N° 48
SEDUTA DEL  17.11.2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 17 (diciassette) del mese di novembre, la Commissione 2 è
convocata, in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17
marzo 2020, alle ore 9,00 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Audizione dei vertici del Nuovo Pignone in merito al ruolo che l'azienda sta giocando e

potrà giocare in futuro per la ripartenza e lo sviluppo dell'economia fiorentina e regionale e
in merito alla sfida organizzativa e di business che l'impresa sta affrontando a causa del
Covid-19.

alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Armentano, Bocci,, Del Panta, Felleca,
Giorgetti, Montelatici, Moro Bundu,  Piccioli, Rufilli, 
Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola         
Componente Bocci Ubaldo
Componente Del Panta Marco             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

e apre la seduta alle ore 9,05 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: il Vice Presidente Nuovo Pignone International Ing.Paolo Ruggeri e la Manager Re-
sponsabile Affari Istituzionali Dott.ssa Ludovica Fiaschi;                                                                     
E' inoltre presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Alle ore 9,06 è presente  in videoconferenza il Consigliere Cocollini.

Il Presidente Enrico Conti apre la seduta presentando gli ospiti e, nel motivare l'intento della
seduta  odierna,  traccia  una  panoramica  sull'argomento  all'o.d.g.   con  l'obbiettivo  di
equilibrare  un  dibattito  sul  modello di  sviluppo fiorentino.  Esso,  infatti,  è  sempre  stato
incentrato sul tema  del  turismo e sulle attività legate adesso; importanti ma che pesano solo
del  9% del  valore  aggiunto  complessivo  metropolitano.  Firenze,  in  termini  produttivi  e

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                                E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



                                                                                 
 

 DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                                          Commissione Consiliare 2                                    
                                                                                                                  Sviluppo Economico

occupazionali  è  molto  altro;  è  in  primo  luogo  una  realtà  di  piccola  e  medio  impresa,
manufatturiera,  capace  di  proiettarsi  sui  mercati  mondiali;  è  naturalmente  un  centro  di
alcune grandi imprese innovative di cui il Nuovo Pignone è un'esempio di primo ordine nel
mondo.  Il  compito della  politica,  afferma il  Presidente,  in  un paese  come il  nostro che
attraversa decenni di declino industriale, crede sia proprio quello di poter fare tutto ciò che è
in suo potere per rafforzare i fattori di sviluppo e competitività territoriali. Quando si parla
di sviluppo economico non si parla solo di crescita ma anche di sviluppo sostenibile; quindi
il tema della sostenibilità oggi non può che essere assolutamente e fortemente interrelato a
quello  della  crescita  economica.  La  sfida  è  nel  tenere  insieme  le  due  componenti  di
sostenibilità ambientale e sostenibilità sociale. Da questo punto di vista il Presidente Conti
ritiene che l'innovazione, il capitale umano, la qualità del lavoro che il Pignone riesce a
mettere in campo nella sua realtà produttiva sia da tenere al centro della nostra riflessione.
Scopo dell'audizione è  ascoltare la presentazione della realtà del Nuovo Pignone nelle sue
dimensioni sia produttive che organizzative, gli  investimenti  infrastrutturali  e di  capitale
umano che si  riflettono sull'area fiorentina.  Mettere a conoscenze la Commissione delle
sfide  organizzative  e  di  business  che  il  Nuovo  Pignone  sta  attraversando  in  questo
particolare momento storico che vede la sfida del Covid-19; quali sono, inoltre, gli elementi
strategici per far si che la nostra area metropolitana sia un'area di sviluppo e non di declino.
Il Presidente, nel ringraziare gli interlocutori, passa a loro la  parola.
Inizia l'intervento l'Ing. Paolo Ruggeri  Vice Presidente Nuovo Pignone International che
ringrazia, anche a nome della Dott.ssa Ludovica Fiaschi, per questa opportunità ritenedo
importante costruire un rapporto fra istituzioni e aziende sul territorio fiorentino, sopratutto
in considerazione delle enormi sfide con cui ci troviamo davanti come tessuto sociale in
generale.
L'Ingegnere  condivide  con  la  Commissione  alcune  slide  per  guidare  la  discussione,
organizzata su tre pilastri:

 una  breve  descrizione  sulla  storia  dell'Azienda,  dalla  fondazione  ai  giorni  nostri,
ritenendo il Nuovo Pignone anche parte della storia di Firenze e dell'Italia;

 Una parte concentrata su quelle che sono le sfide tecnologiche che, come Società si
trova a dover affrontare in relazione ai  temi della transizione energetica,  tema di
interesse globale;

 l'ultima  parte  focalizzata  sull'attività  che  riguarda  i  temi  del  talento  e  della
formazione, in particolare sul territorio, ritenuto sia una delle missioni più importanti
delle aziende intese come parte di una comunità e come attori più importanti per la
crescita e per lo sviluppo della comunità stessa.

L'Ing. prosegue nella sua ampia illustrazione.
Per mancanza di tempo disponibile non è possibile proseguire con l'ascolto della Dott.ssa 
Ludovica Fiaschi a cui era dedicata la  terza parte riguardante la formazione; pertanto il
Presidente Conti ritiene opportuno dedicare un'altro incontro, in un'altra data da concodare,
per trattare il tema.
Il  Consigliere  del  Panta,  intervenendo,  afferma  che  ben  venga  una  seduta  apposita  per
trattare il tema della formazione.
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Il  Presidente  Conti  saluta  quindi  gli  ospiti  con l'impegno di  una prossima occasione  di
incontro
e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,37

        
Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
    

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola         
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele        
Componente Del Panta Marco             
Componente Felleca Barbara                 
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

             

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 18.12.2020

     la Segretaria                                                                                                             Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                                       Enrico Conti
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